

我深爱的黄土地

延安新区第一中学初三(1)班 郑朝洋



这就是黄土高原。一座座山岭挺立,不若江南青山般峻峭,但在天地间笔直地矗立;一个个水

洼或条条小河,不若南方溪流清澈见底,但孕育了黄土之上的生命,承载着黄土人的希望。

在这片厚重而苍凉的土地上,孕育着其特有的风情。黄土地上的人们朴实坚韧,用汗水浇灌着世世代代的希望。正午艳阳高照,灼热难耐,没有一丝凉爽的微风,庄稼人在田地里耕作。土地荒凉,滴雨不下,在这里劳作远远比在湿润肥沃的土地难得多。然而他们却不屈不挠——黄土地是他们的命,他们的根。额上汗珠细密,有时会流进眼睛里,他们也只是随手一抹,继续扛起锄头。虽然生活艰辛,但依然笑得灿烂,如同高原上的阳光,充满质朴与温暖。一句句高亢嘹亮的信天游,驱散了生活的不易与身心的疲劳,是他们艰苦奋斗的力量。

排排窑洞回荡着厚重的革命气息。迎着晨曦,他们为了新中国的发展彻夜未眠,坐于桌前,畅谈军事,商量战略,描绘着新中国宏伟的蓝图。油灯静立于桌上,它曾在几十年前亮了一夜又一

夜;水笔躺在旁边,它也曾和领袖们不知疲倦地工作了一天又一天……正是一个个不眠之夜,点亮了中国革命前程,使中国站起来,屹立于世界东方。黄土地承载着革命的光辉,默默无言,却教导代代黄土地上的人们自力更生、艰苦奋斗、自给自足。

历史的风烟正慢慢散去,化为流岚,黄土地的精神和深沉浓厚的情感却烙印在我们黄土娃的灵魂上。在当代青年的学习与生活中,黄土地的精神也有了新的意义,是埋头苦干、力争上游的拼搏,是独立自强、担当重任的成长,是在黄土地上生长所特有的顽强与执着!

脚踩在黄土地上,是踏实的。黄土高原用温暖的胸膛哺育了这片土地上的人民,生出漫山遍野的希望。我愿化身水滴,汇入时代的河海,宣传黄土景,传递黄土情!

(延安市教育作家协会推荐)

延安颂

中央民族大学23级汉语言文学(2)班 郭怡彤



延安,你矗立在黄土高原之巅,千沟万壑,是你的容颜;黄河涛声,是你的歌唱,宝塔巍峨,是你的信念。你是革命的圣地,是历史的丰碑,无数英雄,曾在此浴血奋战;星星之火,在此点燃燎原,延安精神,如日中天。你的山川,见证了岁月的沧桑,你的河流,流淌着人民的希望;你的土地,孕育了革命的种子,你的天空,闪耀着信仰的光芒。延安啊,你是我心中的圣地,你的精神,永远激励着我前行;无论我走到哪里,无论我身处何方,你的光芒,永远照亮我的方向。在你的怀抱中,我学会了坚强,在你的指引下,我找到了信仰;我要将你的精神,传遍四方,让延安的光芒,照耀世界的每一个角落。延安啊,你是我永恒的骄傲,你的辉煌,将永远载入史册;我愿为你歌唱,为你欢呼,愿你的明天,更加灿烂辉煌。

致陌生人的一封信

西安建筑科技大学附属小学五年级(4)班 刘奕琳

尊敬的车主叔叔:

您好!很高兴认识您,您还记得我吗?我是那天晚上陪您一起玩的小朋友,虽然时隔已久,但您那亲切俏皮的样子一直定格在我的心中,那是一个令人难忘的故事。那天,我和妈妈一起去参加饭局,往家走时已经晚上11点了。虽然已经很晚了,但路上的车依然很多。车里十分安静,连呼吸的声音都可以听到。妈妈正在开车,出于安全,我不敢打扰她,只好独自躺在后排,仰望着重顶,心中有一

阵孤独与寂寞的感觉涌上心头。那时候我还没上小学,孤独是我最忍受不了的事,红灯亮了,妈妈的车也停下了,突然,一声猫叫打破了寂静。独自坐在车后排的我转过身来,好奇地向后挡风玻璃望去,只看到一个眼神温柔,鼻梁上架着一副黑色框架眼镜,嘴角还带着微笑的叔叔,那就是您。原来那声猫叫就是由副驾驶上黑白相间的小猫发出来的。

我彻底放下警惕,向您比了一个小兔子的造型。那时正好是红灯,所以您也向我眨了眨眼睛,我那开朗活泼的性

格顿时被您“点燃”了,又向您比了一个花朵的造型,您也第一时间回应我,冲我笑了笑还竖起了一个大拇指。突然,妈妈的车开始走了,我知道是绿灯亮了。但我还望着您的那辆车,作最后的告别,您一直向我招手,直到您的车在丁字路口掉了头,而那只小猫也趴在后窗上望着我。我目送您远去,直到车在黑夜中消失,只留下心中那份难以言说的感动。

正如开头所说的那样,您的一举一动都定格在我的脑海里,在我孤独的时

候那段记忆就会浮现在我眼前。感谢您,那位不知名的叔叔,在我孤独的时候,用您的简单举动,给予了我如此深刻的慰藉。我会记住您那温暖的笑容,记住您车窗后的小猫,记住那辆在夜色中远去的车。

在以后的日子里,我常常幻想能再次与您相遇,就像期待着老友的重逢。

祝健康快乐,工作愉快!

乐乐
2024年11月23日

我有一个好妈妈

延安职业技术学院附属小学四(1)班 祁家文韵



我有一个好妈妈,她什么都会。做饭、看病、辅导作业等样样在行。你们的妈妈也会这些吗?

我的妈妈虽然有时会发脾气,但是,她更多的时候温柔得像只猫。妈妈的眉毛像月牙一样弯弯的,眉毛下面是一双水汪汪的大眼睛,仿佛会说话似的。有时我犯了错误,妈妈一个眼神,我就瞬间明白哪里错了。记忆中,妈妈一直留着短发,看起来十分干练,妈妈说:“短发梳头发方便,不耽误时间。”

每天晚上睡觉前,妈妈都会问我,今天的作业写完了吗?明天的书都带齐了吗?脚洗了吗?……总是要唠叨几句。时间久了,不用妈妈督促,我都能把自己当天

的事情办完,明天需要带的东西备齐。

妈妈不仅能干,还有一手好厨艺。我认为妈妈做的饭是世界上最好吃的饭,她每天在繁忙的工作之余会和家人准备丰盛可口的饭菜,吃着美味的食物,我觉得自己特别幸福。

大家如果稍微有些不舒服,是不是就要去医院看医生?但是我就不用,因为我的妈妈是一位医护人员,我每次发烧、感冒、咳嗽或受伤时,妈妈都会从她的“百宝箱”里找出对症的药来。不仅是我,家里人有些头疼脑热的小病也都不用去医院,妈妈都能治好。

有这样一个好妈妈,我真幸福!

(指导老师 薛敏)

小溪即景

洛川县北关红军小学五年级(3)班 白佳铭



在我的家乡,有一条弯弯曲曲的小溪,那里有着我童年的记忆。

春天,小溪里波光粼粼,小鱼小虾在那里欢快地游来游去,仿佛在跳着美丽的舞蹈;河边垂柳随风摇曳,四周微风徐徐。这美丽的风景,这温暖的春风,怎能不让人心旷神怡呢?有时我们还在小溪里抓些小鱼小虾,抓一把放在阳台上晒成干,美味极了。

夏天,小溪里就热闹了。鱼儿躲在荷叶底下乘凉,大人们在阳光下辛勤地劳作着,而我们则在小溪里和小鱼儿嬉戏着,或者光着脚丫子在小溪里蹚水,有时雨下得大,溪水涨得深的

时候,我们甚至可以在小溪里游泳,快乐无比!

秋天,是人们丰收的季节。“时雨及芒种,四野皆插秧。家家麦饭美,处处菱歌长。”陆游这样说。他的描绘里,有着诗人的清简和喜悦,新收的稻谷,自然就有大自然那独特的清香了。有时我们还会把稻子洗净之后喂给家禽呢。

冬天,小溪边更加热闹了。小鱼儿在冰面下游来游去,仿佛要冲破这薄薄的冰;放假的孩童,城里来的游客都会到小溪边游玩,欣赏小溪那独特的景致。

四时景物皆成趣,我家乡的小溪就是这样,欢迎大家来我们村。

无声的爱

延安职业技术学院附属小学四年级(10)班 王烁涵

爱是无声的,也是无处不在的,让我们一同走进我的家,感受那份独特的爱吧!

在一个充满爱的家庭中,我的爷爷和奶奶用他们的行动诠释了爱的真谛。尽管他们年事已高,身体也不再像年轻时那般硬朗,但他们之间的关爱与体谅以及对我们的关怀却从未减少。

每天早晨,当我还沉浸在梦乡中时,奶奶总是早早起床,不顾自己时常头晕的身体状况,悄悄外出为我买回早点。等我醒来,餐桌上已经摆满了香喷喷的饭菜和新鲜的水果,仿佛在静静地等待我享用。这份无声的关爱,让我感受到了家的温暖。中午时分,爷爷和奶奶偶尔会因

为一些小事而争执起来。有一次,爷爷看到奶奶头晕还去拿重物,生气地责备她,担心她会摔倒。而奶奶虽然默不作声,但她知道爷爷是出于关心才这么说,所以并没有放在心上。

爷爷患有带状疱疹,每当衣服轻轻触碰到他的皮肤时,他都会感到疼痛难忍。然而,在我们面前,他却总是表现得若无其事,每当我弟弟需要陪伴时,爷爷总是毫不犹豫地放下手中的事情,陪着我们玩耍。尽管疼痛难忍,但他却从不抱怨,只是默默地为我们付出。

下午的时候,爷爷又因为要出去喝酒的事情和奶奶争执起来。奶奶担心爷爷的疱疹会因为喝酒而复发,坚

决反对他去。爷爷听后觉得奶奶说得有理,便毅然决然地对朋友说:“今天我不能去喝酒了。”这份为了对方而改变自己决定的坚持,再次让我深深地感受到了他们之间的爱。

从爷爷奶奶之间的这些点滴小事中,我深刻地感受到了他们之间的深厚爱意。这份爱不仅仅是言语上的表达,更是行动中的体现。它可以是争吵中的关心与体谅,可以是无声的守护与付出,也可以是陪伴中的温暖与快乐。虽然我无法确切地说出爱是什么,但我能深深地感受到它所带来的温暖和力量。这份爱,让我们的家变得更加温馨和美好。(指导老师 赵延平)



奶奶家的果园

延安市新区第二小学六年级(5)班 王昱喆



奶奶家所在的村子,最有名的就是苹果了,几乎全村每家都在山上种了几亩果树。奶奶家的果园一年四季都有不同的风景。

春天,还没有长出大大的苹果,不过,树木却抽出新的枝条,长出嫩绿嫩绿的叶子,苹果树也在努力生长。

夏天,苹果树长得葱葱茏茏,密密层层,枝叶把果园遮得严严实实的,苹果开始蓄积能量了。

秋天,秋风呼呼地刮过果园,枯叶在半空中飞舞。丰收的苹果成堆成堆的,但是,还有很多苹果没有被摘下来,也许它们并不想离开大树妈妈吧。

冬天,树上积满了白雪,地上铺上了一层白色的地毯,山上很多动物都不见了,树上的苹果也没有了。摘下来的苹果有的被卖了,有的被送人了,整个果园空荡荡的、静悄悄的。

啊!多么美的果园呀!多么香甜的苹果呀!这美丽的果园是家乡一道亮丽的风景线。